Externat Notre Dame Devoir Survéillé n°2 (6°°) février 2013

Proposition de corrigé

Les exercices 1 a4 6 ont été traités en classe. Une correction se trouve dans le
cahier d’exercices.

Ezxercice 1 /2,5 points

Les questions qui suivent utilisent la figure ci-dessous :

Ces affirmations sont-elles vraies ou fausses ?

1. Le point O est un point du segment [B1].
2. Le point O est un point de la droite (BI).

3. La droite (AC') mesure environ 4 cm.

Compléter par « appartient & » ou « n’appartient pas a », en utilisant le symbole mathéma-
tique adapté.

a) C ... [EA) b) O ... [BI)

Ezxercice 2 /2,5 points
Chercher tous les nombres entiers a quatre chiffres qui vérifient :

* le chiffre des dizaines est le double du chiffre des centaines

* le chiffre des milliers est la moiti¢ du chiffre des unités

Combien y a-t-il de solutions ? Les écrire toutes.

Ezercice 3 /3 points
1.Ona:277=7x38+11

En utilisant le calcul précédent, donner le quotient entier et le reste de la division euclidienne
de 277 par 7.

2. Déterminer la valeur manquante dans chacune des égalités :
a) 7x?7 =56 b) 6x7 =126 c) 25x?7 =3 358



Ezercice 4 /2 points

Construire la figure en vraie grandeur :
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Ezxercice 5 /2,5 points

Parmi ces figures, reconnaitre les patrons de cubes; justifier vos réponses.
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Ezxercice 6 /2 points

Sous chaque graduation, écrire le nombre qui convient sur ces demi-droites graduées.
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Ezxercice 7 /2,5 points

Le schéma ci-contre représente une fleur. En prenant les mesures nécessaires sur la figure a
I’aide de votre regle graduée, calculer le périmétre de la fleur et justifier votre démarche.

— Le contour de la fleur est composé de 4
demi-cercles qui ont tous le méme dia-
meétre : on mesure 3 cm.

— En regroupant ces 4 demi-cercles, on forme
deux cercles de 3 cm de diameétre.

— Le périmetre d'un cercle de 3 cm diameétre
estdonnépar: P=7mxD =7mx3~9,4cm

— Comme le périmétre de la fleur a la longueur
de deux cercles de 3 cm de diamétre, on ob-
tient : Ppeyr = 9,42 X 2~ 18,8 cm

Conclusion : le périmétre de la fleur est environ égal a 18,8 cm.



Ezercice 8 /3 points

Lors de I’évaluation de la séquence « course en relais », le professeur a demandé a Marie
et Julie, deux éléves de la classe, de relever des informations pendant une des courses des
garcons afin de pouvoir connaitre le temps de course de chacun et la durée globale de la
course.
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1. Marie et Julie ont-elles fait correctement ce que le professeur leur avait demandé ? (Des
arguments pour justifier votre réponse sont attendus)

Chacune a relevé des informations permettant de répondre aux questions de leur pro-

fesseur :

— Marie a relevé I’heure de départ et ’heure d’arrivée : par différence, on pourra cal-
culer le temps mis par chacun des garcons. On pourra additionner les quatre temps,
ou faire la différence entre I'heure d’arrivée du dernier relayeur et I’heure de départ
du premier relayeur pour connaitre le temps mis par I'équipe.

— Julie a directement chronométré le temps de chaque garcon. En additionnant les
quatre temps, on aura le temps de ’équipe.

On remarque quelque chose d’étonnant pour Basile : Aurélien est arrivé a 14 h 20 mn
36 s et Basile est parti a 14 h 20 h 39 s. En prenant cette heure de départ, il aurait mis
10 s alors que tous ses camarades ont mis plus de 12 s ... Cela laisse penser que Marie
a mal noté I’heure de départ de Basile qui logiquement devrait étre 14 h 20 mn 36 s.



2. Donner le temps réalisé par I'équipe des garcons lors de cette course, en expliquant
votre démarche.

Plusieurs méthodes :

A partir du relevé de Marie : la différence entre ’heure d’arrivée de 1’équipe et
I’heure de départ nous ameéne a faire la différence entre 14 h 20 mn 21 s et 14 h 21 mn
14 s. On peut partir de 14 h 20 mn 21 s, ajouter 39 s pour atteindre 14 h 21 mn et
ajouter 14 s pour atteindre ’heure voulue. Cette différence est donc égale a :

39s + 14s = 53 s.

En prenant le temps de chaque coureur :

— Aurélien : 15 s

— Basile : 13 s (10 s si on conserve l'erreur de Marie)
— Charly : 13 s

— Dorian : 12 s

Au total : 53 s (50 s si on conserve l'erreur de Marie)

A partir du relevé de Julie : on additionne le temps des quatre garcons : 52 s et 21
dixiémes, ce qui donne 54 s et 1 dixiéme.

La différence entre les deux relevés vient du fait qu’elles n’ont pas utilisé le méme outil
(montre et chronomeétre), et que les manipulations se font a la main. C’est pour ainsi
dire impossible d’obtenir les mémes résultats en chronométrant a la main.

Donc, 53 s pour Marie et 54 s 1 dixiéme pour Julie sont des résultats comparables. On
peut les considérer comme fiables; en revanche, 50 s et 54 s et 1 dixiéme sont tout de
méme éloignés . . .

remarque : 1l est évident qu’on n’attend pas tous ces éléments de la part des éléves,
mais au moins dire que les maniéres de faire de Marie et Julie répondent correctement
a ce que leur a demandé leur professeur, de relever une erreur (une incohérence) pour
Basile sur le relevé de Marie, et de proposer une méthode pour connaitre le temps de
I’équipe, en expliquant pourquoi les résultats peuvent étre différents selon qu’on utilise
les valeurs relevées par Julie ou par Marie.



